



# 再孕妈妈,重新寻找生活的希望



## 核心提示

地震彻底改变了他们的生活,曾经的儿女,在地震中永远地离开,震后,他们开始新的生活,再次结婚、怀孕、生子,寻找生活的希望。孕妇,孩子,让我们看到了灾区的坚强,重生的希望。

晚报记者 王战龙 马静/文 常亮/图



## 人物档案

张崇丽,结婚9年,现怀孕5个月。7岁的女儿林宇琪,北川县曲山小学一年级二班学生,地震时不幸离去。地震后的生活对她来说,就是“怀孕、创业、买房子,一切像刚结婚一样,从头开始”。

再次怀孕,让张崇丽(右)重新看到了生活的希望。

## 女儿离去

地震时,学校的教学楼塌了,8月份,他们得知女儿被列入死亡名单

“妈妈,有个同学骂我。”  
“那你不会骂他?”  
“妈妈,你怎么这样子,老师教了不要骂人,你怎么叫我骂人呢?”  
……

2008年春节,张崇丽与丈夫林家治告别了厦门的打工生活,重新回到了老家北川。

女儿林宇琪转到了北川县曲山小学念书,她和丈夫打理着一家“安县小吃店”,结束了漂泊的打工生活,有了自己的饭店,张崇丽开始憧憬结婚8年后最惬意的夏天。

5月12日那天,她的梦被打碎了。

那天,她和母亲去山上打猪草,瞬间,地动山摇,天昏地暗,她们从山上滚了下来。跌跌撞撞,跑回了饭店。街道上,人群拥挤,哭声,吵闹声,杂乱一片。张崇丽首先想到的是女儿,“一米二的个儿,坐在教室最后一排,临门口,跑出来应该很方便”。

丈夫林家治扔下店铺,拼命跑到了学校,只见房屋移位,教学楼被巨石压塌,一个学生被压住了双腿,哭喊着救命,林家治救出孩子,逃了出来,隐约中听同学说,女儿被一个男子带走了,他庆幸好人有好报,女儿还有生还的希望。

后来,发生了余震,校园进不去了。

那天,在老城的街道上,张崇丽和丈夫伫立到很晚,一直没有等到女儿出现。

医院、殡仪馆、孤儿院,他们找了4天……8月份,接到通知,说女儿已经被列入死亡名单。

张崇丽经常想起女儿离开的那个早晨,5点多,女儿望着天花板,怯生生地问:“我今天可不可以穿新衣服?”

张崇丽说:“只要没有体育课,就可以。”于是女儿穿上碎花裙子和新买的凉鞋,满脸欢喜,那是女儿7岁生日家人送的礼物。

中午,女儿带着作业本回来,故意放在她眼前。100分,她看见了。

吃过午饭,女儿着急地要去学校,她特意看了一下表:12点09分。

……

## 出卖伤痛

震后当上保险推销员,常拿着自己和哥哥一家的遭遇举例

“妈妈,你为什么每天都起那么早?”  
“爸爸妈妈要努力赚钱,给你买大房子住。”  
“不是这样子,妈妈,我们要三个人共同努力,等我长大了,给你们买大房子住!”  
……

九州体育馆、部队大院,地震后,张崇丽夫妇一直在辗转。最后,他们在永兴镇板房区,总算有了个家。

北川老城开放,她和丈夫回家去,捡出几件东西带回了永兴新家,一件便是女儿的照片。

每天,吃饭、睡觉,睡觉、吃饭,她的生活像陀螺,需要被别人追赶着,才会旋转。一个月后,有企业来绵阳招工,张崇丽和丈夫一起到了河南。仅待了一个月,他们再次返回四川。反反复复地找工作,换工作,张崇丽都不喜欢。

直到一家保险公司招聘,“有了保险就有了保障,如果发生意外,也是对家人的一片爱心”。张崇丽突然想起,女儿离开前,并没有买保险。

张崇丽当上保险推销员的第一件事,就是先给自己和丈夫买了两份保险,一份重大疾病险,一份是可以分红的保险。她说经常会坐车几小时,跑到丈夫的老家安县一个小乡镇,进行推销。卖保险的时候,她会拿着自己和哥哥一家举例:他们买了保险,虽然离开了,但留给父母一笔生活费,而她的女儿没有买保险,只有5000元钱抚恤金。这些刚经历过生死离别的家庭,多会被触动。张崇丽有时觉得,自己是在出卖伤痛。

丈夫林家治则去了绵阳一家酒店工作,他说,原本想着自己创业,当老板,没想到仅仅两个月,日子便一下子从山顶跌到了谷底。一切回到了原点。

## 再次怀孕

她重新看到了生活的希望,脸上不再有地震后的忧伤

“妈妈,你给我生个哥哥吧?”  
“生不了哥哥,只能生个弟弟或妹妹,但妈妈不想再生了,妈妈想把所有的爱都给你一个人!”  
……

女儿是2001年出生的,农历四月初一,张崇丽觉得女儿就是“上帝赐予的天使”,就给她起名“宇琪”。

婚后的几年,双方老人也曾规劝,再生一个吧,你俩都是农村的,要知道养儿防老。张崇丽不想,她觉得所有的爱给女儿一个就足够了。

失去女儿后,张崇丽胡乱地陷入了胡思乱想之中。

她常常在思考,女儿的离去,是不是因为生日数字不好?4月1日,愚人节。

好像上帝给她开了个玩笑,让她曾经拥有,却如此短暂。她甚至怀疑,自己和丈夫命里相冲,克死了女儿,拼命地找算命先生掐算,甚至

有了更荒唐的想法,如果相克,不如两个离婚算了。

老人们一直开导她:“人哪会一辈子平安?”他们建议,如果觉得寂寞,可以领养一个地震孤儿,或者再生个孩子,毕竟,三口人,看上去才像一个真正的家。张崇丽有点悲观,自己的孩子都带不好,哪还有力气领养孤儿?生不生,一切只能顺其自然。

11月的一天,张崇丽怀孕了,她重新看到了生活的希望。

现在,她经常挺着大肚子行走在马路上,笑容是那样明媚,脸上看不到地震带来的忧伤。

偶然,她会对着肚子里的宝宝讲:“宝宝,妈妈不知道你是男是女,但妈妈要你知道,你曾经有个懂事聪明的姐姐,叫林宇琪。”

她说,她希望让所有人知道,她曾经有个女儿,在人间经历了7年的快乐时光。

## 重建希望

丈夫还想自己创业,他打算新县城建成后再开家“安县小吃店”

“谁把你的腿磕破了?你们老师也不管?妈妈去找老师。”

“妈妈,你不要这样子,不要找老师,老师问我了,我说没事的。”

“妈妈,你怎么这样子,人要活得坚强。”  
……

4月25日,又是农历四月初一。张崇丽梦见回到了北川,看见了女儿,她一把将女儿搂入怀中,眼泪直下,女儿擦拭着她的眼泪说:“妈妈,你怎么这样子,老是哭,我不是告诉你,要坚强吗?!”

那天,她和丈夫给女儿送去了纸钱,送去了玩具,她向女儿讲述着一家人地震后的生活,她希望女儿在天堂里快乐生活,保佑她肚子里的宝宝健康成长。

生活还要继续,张崇丽说,对于地震的阴影,完全忘记是不可能的,她会带着女儿的梦想,继续飞翔。

北川老县城开放后,丈夫从已成废墟的铺子里面,扒拉出了饭店的营业执照,并跑去办理了年审,他说,打工是暂时的,还想继续自己的创业梦想,他正在努力挣钱,以后借点资金,再开一家“安县小吃店”。

“可能过个一两年,你会在新的北川县城看见我的店面重新开张。”

4月29日,永兴镇板房区,餐馆、商店、茶舍,甚至台球案,一应俱全。震后,灾区的生活正在恢复正常。

张崇丽的邻居家,一个4个月大的婴儿,在奶奶的怀抱里,好奇地张望……

## 一封寄往天堂的信

宇琪:

爸爸妈妈永远都爱你,希望你在那边也快乐健康,爸爸妈妈相信你在那边也是个聪明懂事的孩子。虽然我们永远也看不见你了,但是,你的影子永远印在我们的脑海里,你那么懂事、乖巧、上进,我们怎能忘记,从你呱呱落地一直到你7岁,妈妈都希望你能永远陪在你身边,见证你成长的每一个脚步。可是,无情的命运将我们如此安排,妈妈、爸爸也无力改变,只有祝你一路走好,在天堂的那一边,快乐,安康,请你保佑弟弟或者是妹妹,永远快乐、幸福、健康。

其实,妈妈想对你说的话太多太多,想到你以前的快乐幸福,想到你的离开,永远地失去你,妈妈心痛不已,曾经在梦中看见你,还是那个乖模样,妈妈总会落泪。岁月沧桑,我们只能选择面对现实,坚强地生活下去。宇琪,爸爸妈妈永远地爱你,爱你,直到我们老去。妈妈 张崇丽